Atitudinea creştinilor faţă de secularizare şi globalizare

a.Împotriva secularizării

În final însă, rămâne întrebarea: Cum se combate secularizarea? Care este modalitatea de vindecare de această boală a secolului XX ? Răspunsurile nu sunt simple, deoarece particularităţile sunt nenumărate, însă un raspuns ortodox nu poate face abstracţie de următoarele sugestii : 

· retrezirea interesului pentru transcendent, ca omul să nu creadă că existenţa se reduce la ceea ce vede şi deţine; (acest lucru îl fac mai cu spor decât Biserica, noile miscări religioase).

· reafirmarea ideii ca nu credem într-un Dumnezeu-Idee, ci într-un Dumnezeu Persoană, Hristos Dumnezeu şi Om ; 

-        reafirmarea ideii că Biserica nu este o piramidă, iar clericii nu sunt fiecare un ’’papă’’, ci că Biserica este imaginea fidelă a Sfintei Treimi ce trăieşte în perihoreză, prin dragoste, fără o ierarhie a superiorului şi inferiorului.

b.Poziţia Bisericii

Poziţia Bisericii Ortodoxe Române nu este una indiferentă şi nici potrivnică integrării europene. Noi dorim să intrăm în marea familie a Europei ca oaspeţi dragi, aducându-i în dar creştinismul în formele lui originale. 
Cu alte cuvinte, afirmă Pr. I. Mizgan ,,nu trebuie să uităm faptul că, Europa în care dorim să ne integrăm, se află într-o profundă criză spirituală. Astfel spus Biserica Ortodoxă sprijină integrarea europeană numai că, aşa cum spuneam mai sus, atrage atenţia că drumul nostru spre Europa nu trebuie să treacă prin Sodoma şi Gomora.”

 Considerăm oportună menţiunea pe care o face Sfântul ierarh ascet rus Ignatie Briancianinov despre modul în care omul a ajuns într-o cădere liberă a existenţei sale, datorită tentaţiilor oferite de desacralizare.

c.Teologia socială în contextul globalizării

Ideologiile care au născut marile nebunii şi aberaţii ale secolului al XX-lea sunt aproape stinse şi epuizate, însă consecinţele vor persista multă vreme. O nouă dogmă tinde acum către unicitate ,,Căutaţi mai întâi împărăţia economiei şi toate se vor adăuga vouă”
. Această nouă doctrină religioasă a economiei nu trebuie să determine religia să depindă de economic. Ispita Carantamiei
 se repetă de data aceasta mult mai subtil.

Agonia ideologiilor secolului trecut impune trecerea de la gândirea unică la gândirea zero. Globalizarea ar fi forţa motrice a acestei fatalităţi istorice. Guvernată de principiul raţionalităţii, al eficienţei, ea este peste tot şi nu poate fi oprită nicăieri. A-socială, a-naţională, a-religioasă, ea cuprinde ţări, naţiuni, continente, înfrângând şi integrând mentalităţi, valori, frontiere, într-o luptă lipsită de ceea ce ne-am obişnuit a numi conştiinţă.
 Mondializarea înseamnă efectiv, liberalizare totală a pieţei şi a moralei.

Globalizarea este un fapt, nu o calamitate ce răvăşeşte spaţii şi devorează identităţi. Ea poate fi o salvare de la indolenţa şi incompetenţa vechilor conducători publici sau privaţi. Preţul de a trăi în lume, preţul îndrăznelii, al cutezanţei, riscul de a eşua, dar şi şansa de a învinge, reprezintă acest nou început de istorie uman-globalizarea. Dumnezeu poate transforma răul în bine, dacă globalizarea ar fi un rău sau ar fi nedorită de Dumnezeu. Însă aceasta se poate realiza numai dacă avem curajul ,,să îndrăznim a birui lumea”
 care nu se orientează după pronia divină ci „după chipul păcatului”. Omul este dator cu lupta pentru bine şi contra răului, victoria o dă Dumnezeu.

Globalizarea se poate transforma şi în blestem atunci când omul devine numai un experiment, iar prioritate au natura, economia, ideologia etc. Organizaţiile internaţionale cu putere de decizie pot deveni instrumente ale dominaţiei nedrepte ale ţărilor puternice asupra celor slabe, a celor bogate asupra celor sărace. O astfel de evoluţie a globalizării poate reaminti de nedreptăţile şi de dictaturile trecute, de imperialism şi chiar de Turnul Babel. Globalizarea poate schimba modurile tradiţionale de organizare a societăţii şi de exercitare a puterii.

Globalizarea, nu este nici un bine, nici un rău, nici bună, nici rea, ci este un mijloc şi un univers nou, care nu poate să fie un scop în sine însuşi. Ca orice alt sistem, trebuie să fie în slujba persoanei umane, al solidarităţii şi al binelui comun, al culturilor umane şi religioase. Ea trebuie condusă sub egida binelui universal, de aceea trebuie acompaniată de diferite forme de control. În sfârşit, nu trebuie să fie globalizarea cea care-l conduce pe om, ci omul cel care conduce globalizarea.

O viziune antropologică echilibrată, nici optimistă, nici apocaliptică
 ci realistă, se raportează la om ca la o fiinţă capabilă să-şi domine propriul destin, să-şi hotărască obiectivele în perspectiva binelui comun. Procesele istorice, deci şi globalizarea, nu constituie o fatalitate, deoarece se pot umaniza. Există valori care se înrădăcinează în natura umană, care nu face diferenţă de etnie, de bogăţie, de arie geografică.

Provocarea globalizării impune o atitudine inclusiv din partea Bisericii. Globalizarea, ideologia, deşi e prezentată uneori din perspectivă religioasă ca o expresie a aspiraţiilor de unitate religioasă a omenirii, nu este decât o deturnare a unităţii lumii în Hristos. Globalizarea nu caută decât o unificare artificială realizată la nivel exterior, fiind în acest sens o expresie a orgoliului mutilant al unei lumi căzute în păcat. În schimb Biserica lui Hristos urmăreşte unitatea întregii lumi şi transfigurarea întregii creaţii, dar plecând de la unificarea lăuntrică a omului.
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