Schitul lui Silvestru. Mănăstirea Pionul


Muntele Ceahlău a atras din vechime pe călugării care şi-au dorit un trai de nevoinţă şi singurătate. Trăiau în grote sau în colibe pe munte, iar atunci când iernile erau grele, se adunau la poale, unde ridicau un altar, un paraclis sau un mic schit. Încă din timpul lui Ştefan cel Mare este pomenită o mănăstire, iar în codri erau, cu siguranţă, mai multe sihăstrii. Mirificul locurilor şi osârdia călugărilor spre rugăciune i-a îndemnat pe domnii ţării şi pe marii boieri să ridice biserici pentru vechile schituri sau să construiască altele noi. 

Mănăstirea Pionul îşi află rădăcinile în negura istoriei, începuturile sale sunt învăluite de legendă. Mănăstirea Pionul se pare că s-a numit mai înainte Schitul lui Silvestru. Tradiţia spune că acesta (Silvestru sau Silivestru, cum mai era numit) ar fi fost un bătrân pustnic, care a coborât de pe Ceahlău şi a ridicat un mic schit împreună cu trei ucenici, el fiind primul stareţ. O altă tradiţie afirmă originea sa ardeleană, el trecând munţii cu câţiva tovarăşi, atunci când ungurii au făcut de nesuportat traiul pentru românii ardeleni (după răscoala lui Gheorghe Doja). Era preot într-un sat ardelenesc şi Tripartitul lui Verbioczi l-a transformat în iobag. Şi-a părăsit satul cu o seamă de credincioşi şi s-a aşezat nu departe de graniţă şi a făcut un mic schit.

Constantin Matasă povesteşte o astfel de tradiţie: „Biserica are şi ea povestea ei ţesută de închipuirea poporului, cu obişnuitul său simţ de frumuseţe şi măsură.    Nişte sihaştri poposiseră cândva, demult tare, pe malul Bistriţei, la Leţeşti, venind de cine ştie unde. Cum stăteau ei de vorbă aşa, cam în faptul amurgului, aruncându-şi privirile spre miazăzi, văd cu multă mirare, colo departe pe valea dinspre Durău,  licărire de foc care clipea ca lumina unei candele. Băgând ei de seamă cu multă grijă, auzeau chiar venind dintr-acolo şi viers tainic de cuvioasă cântare. Socotind faptul un semn şi o arătare de sus s-au rugat cu lacrimi fierbinţi lui Dumnezeu şi au luat-o la drum către flacăra care-i chema. Locul era cu totul pustiu şi albia Bistriţei cu mult mai îngustă ca astăzi, păduri oarbe întinzându-se de o parte şi de alta până în maluri. Brazi bătrâni, doborâţi de vânturi sau săpaţi de şuvoaie, stăteau încrucişaţi peste apă, slujind drumeţilor de punte. După câteva ceasuri de drum anevoios, sârguincioşii pustnici au ajuns în zorii zilei la un frasin bătrân, care străjuia o margine de poiană. Flăcările mai jucau încă în frunzişul lui, îngânându-se cu razele soarelui. Călugării au înţeles că Dumnezeu i-a chemat la acest loc sfânt şi s-au oprit aici punând începerea unui schit. Din frasin au făut bisericuţa, iar ca masă sfântă au slujit mult vreme însăşi tulpina acestui copac. Schitul s-a numit Silvestru, după numele unuia dintre pustnici”.     

Legendarul Silvestru este pomenit de C.D. Gheorghiu în al său Dicţionar geografic al judeţului Neamţ din anul 1890, şi se spunea despre el că a vieţuit mult timp în scorbura unui frasin şi a făcut un paraclis din lemnul său, când s-a prăbuşit, iar apoi, strângând câţiva monahi în jurul său, a făcut un mic schit. Dar acest nume apare şi în vechi documente de cancelarie domnească, încă din timpul lui Ieremia Movilă (1595-1606), când sunt pomenite proprietăţile Schitului Silvestru (conform unui suret din 1714, dar care nu indică anul documentului original). Se poate ca Schitul lui Silvestru să fi fost „mănăstirea nou zidită ce este sub Ceahlău”, ce apare într-un document de la voievodul Gaşpar Grazziani din 1619, în care Nichita Diacul îi pârăşte pe călugării aceste mănăstiri că au acaparat pe nedrept satul Crăcăoani şi săliştea Ursăşti. Călugării au venit cu hrisoave de la Ieremia Movilă şi domnia le-a dat dreptate”. Hramul bisericii este cel care poate aduce lămurire în astfel de cazuri, dar aici lipseşte orice specificaţie. Cert este că acest schit al cărui întemeietor a fost anahoretul Silvestru a existat înainte de Mănăstirea Pionul şi avea unele moşii, care au fost întărite de domnitorii începutului de veac al XVII-lea.

Vasile Lupu, într-un document din 6 martie 1638, întăreşte „călgărilor de la Sfânta Mănăstire ce se numeşte Pionul, iar mai înainte se numea Schitul lui Silvestru, unde este hramul Pogorârei Duhului Sfânt, pe dreptele curături şi hotarul pământului domniei sale din ispisoc de danie şi miluire de la Ştefan Vodă Tomşa. Silvestru a făcut mai multe curături în părţile de sub Ceahlău, pe pârâul care se va numi Schit, a ridicat mori (pesemne, pive de bătut sumani), a convins pe unii sau pe alţii să-i cedeze curături sau le-a cumpărat pe cele deschise în apropierea celor făcute de dânsul. Ştefan Tomşa, duşman declarat al Movileştilor, a recunoscut dreptul de proprietate al Schitului Silvestru asupra curăturilor făcute sau cumpărate, pentru a lovi astfel în proprietăţile Mănăstirii Poienile, ctitorie a lui Gheorghe Movilă. Într-un document al lui Ştefan Tomşa din 15 februarie 1612 este pomenită „mănăstirea nou zidită care se numeşte Muntele Peon”. Într-un uric al aceluaşi voievod aflăm că se întăresc Schitului Silvestru moşia numită „dealul Pionului”, împrejurul mănăstirii şi care moşie fusese hotărâtă de către mitropolitul Teodosie „din porunca răposatului Ieremia Movilă şi a fratelui său Simion Movilă”. Numele Pion este de origine greacă şi înseamnă „gras” sau „bogat”. Numele Pion poate a fost adus de către greci, poate de boierii din familia Lupu sau poate fi ales după sfântul cu acest nume. S-a considerat că Gheorghe Asachi a fost primul care l-a folosit pentru muntele Ceahlău, fiind o invenţie a sa. Vasile Lupu întăreşte în 1638 schitului lui Silvestru o curătură „ce au făcut-o singur Silvestru stareţul acestui sfânt loc pe din gios de schit până la izvorul adânc, unde este moară pre din sus de priluc”. Şi Moise Movilă, la 9 iunie 1631, dă schitului Silvestru o poiană numită „Secătura de la Hârtop” şi o bucată din trupul moşiei domneşti Hangu (la acea dată moşia Hangu domnească încă mai exista). Şi Miron Barnovschi, ctitor al unei mănăstiri aflate nu departe de Schitul lui Silvestru, întăreşte hotarele stabilite de Ştefan Tomşa şi dăruie o parte din curăturile sale cuprinse între pârâul Răpciuniţa, culmea Ceahlăului şi Obcina Boiştii”. Gheorghe Lupu, fratele lui Vasile Lupu, cumpără o jumătate din Poiana Colibiţa, pe care mai târziu o va dărui ctitoriei sale, Mănăstirea Pionul. Gheorghe Lupu-Coci, la început „ceaşnic” (paharnic), ajunge în timpul domniei fratelui său hatman şi unul dintre marii moşieri ai Moldovei. În stăpânirea sa intră şi locuri de sub Ceahlău. Aici, el construieşte o nouă biserică pentru Schitul Silvestru, o biserică de zid care să o înlocuiască pe cea veche de lemn. El a început construcţia bisericii prin anii 1636-1637, în anul 1638 fiind deja numită Mănăstirea Pionul. Într-o scrisoare trimisă de hatmanul Gheorghe lui „jupân Andreiaş, birăul şi judeţul a cinstitei cetăţi a Bistriţei” aflăm că acesta are nevoie de meşteri pietrari şi „vărniceri”, care nu se prea aflau în Moldova, pentru a construi biserica de piatră de la poale de Ceahlău. 

În anul 1639, construcţia bisericii este încheiată, aşa precum o arată pisania, nu cea veche care s-a pierdut, ci cea nouă, scrisă în anul 1820 şi care a fost prezentată de Gheorghe Balş, în monumentala lucrare Bisericile moldoveneşti din veacurile al XVII-lea şi al XVIII-lea, din anul 1933: „Această sfântă biserică întru care se prăznuieşte hramul Pogorârea Sfântului Duh este zidită de răposatul Georgie hatmanul, fratele cu Vasile voevod leat 7147 (1639)...”. Aflăm astfel că Mănăstirea Pionul este ctitoria lui Gheorghe Lupu din anul 1639. Unii autori au considerat că aici la Palatul Cnejilor ar trebui căutată mănăstirea amintită de documentul lui Ştefan cel Mare din 1458. Dar cercetările arheologice, care s-au efectuat aici în 1956-1957, au arătat că cele mai vechi artefacte  aparţin secolului al XVII-lea, prima sa jumătate. Cercetările au arătat că în această perioadă s-a construit biserica, chiliile de lemn şi pământ pe laturile de est şi sud, s-a ridicat zidul de incintă şi s-au săpat pivniţele de nord şi vest şi probabil s-au ridicat deasupra lor construcţiile de deasupra lor.

Să prezentăm şi cele aflate de Gheorghe Asachi în călătoria sa de la „muntele Pionul” din anul 1838: „În depărtare de un ceas de la Răpciuni se află schitul Pionul, pe de-a stânga pârăului Durăul. Sunt mai mult de două veacuri de când sahastrul Silvestru, care s-au fost aşezat în aceste părţi au petrecut a sa viaţă în sânul unui frasin găunos. În urma vedeniei ce au văzut, au tăiet frasinul şi au făcut din el un paraclis care, după cum se încredinţează, este durat numai din lemnul acestui arbore, unde sihastrul este înormântat. La anul 1639, hatmanul Gheorghe, fratele strălucitului domn Vasile Lupu, pătruns de evlavia acestui sihastru cuvios, au zidit Pionul şi l-au înzestrat cu averi nemişcătoare”. Sunt spusele unui mare om de cultură al secolului al XIX-lea şi primul care a scris despre ele: schituri, călugări, sate, oameni, istorie şi legendă. Despre Schitul Pionul află de la protosinghelul Gavriil, egumenul mănăstirii, la care a aflat găzduire şi călăuze pentru peregrinările sale şi în special pentru a urca pe Ceahlău.

Un alt călător, care a scris frumoase pagini despre aceste ţinuturi, a fost francezul J.A. Vaillant, un mare prieten al neamului nostru. De la acelaşi părinte Gavriil, află istoria schitului pe care o scria aşa cum i-a fost spusă: „Află deci, începu el, că acum vreo trei secole în urmă, cucernicul Silvestru s-a stabilit aici şi a trăit în scorbura unui frasin până i-a poruncit Dumnezeu să taie copacul şi să facă din el o bisericuţă. Cu vremea, aceasta s-a ruinat şi i s-ar fi pierdut urma, dacă, la 1639, hatmanul Gheorghe, fratele lui Vasile Lupu Albanezu n-ar fi zidit acest sfânt lăcaş, pe acelaşi loc, înzestrându-l domneşte şi creştineşte...” 
Vasile Lupu s-a îngrijit de ctitoria fratelui său, confirmându-i vechile stăpâniri şi dăruindu-i altele noi. Sunt curături pomenite astfel: 

· „pi pârâul Alb pisti Bistriţa din sus de Ceahlău, din gura izvorului acestuie până în capăt pi di amândouă părţile”;

· „curătura numită Izvorul Vierului, alăturea de Bistriţa, până la strâmtoarea Stolovanilor”;

· „o altă curătură pe care o ţinuse Gligorcea Vlăsăscul şi pe care a dat-o pentru sufletul său acestui schit”;

· „curătura din sus de preluc până la Boiştar, unde se numeşte Patul lui Ghenadie”.

Un document din anul 1641, de la acelaşi voievod înnoieşte Mănăstirii Pionul stăpânirile sale vechi, documentul prezintă toponime, pe care le aflăm şi astăzi. Moşia mănăstirii ne apare ca fiind destul de întinsă, stăpânea mare parte dintre poienile Ceahlăului. 


În anul 1641, Vasile Lupu a trimis ca să întărească hotarele mănăstirii Pionul pe mitroplitul Varlaam, Mitrofan, episcopul Romanului, Anastasie, episcopul Rădăuţilor şi pe boierii D. Şoldan, mare vornic şi Gavril hatmanul (fratele lui Gheorghe Lupu n.n.), călugării de la Mănăstrirea Hangu, egumenii de la mănăstirile Neamţ, Bistriţa, Secu, Bisericani, Pângăraţi, Agapia. Ei au hotărât cu „semne” („bouri”) hotarele mănăstirii Pionul. Pe lângă moşiile vechi, domnitorul adaugă „poiana Svanduhului, pe apa Bistricioarei în sus de strâmtură pe subt muntele Hurduga”. De asemenea, mai primea un loc pe apa Bistriţei, „la Vârtop, unde iaste un turn de piatră” (probabil 

Piatra Teiului, n.n.). 

Constatăm că Mănăstirea Pionul a primit terenuri situate chiar în apropierea graniţei stăpânind şi locuri pe valea Bistricioarei şi, de asemenea, pe malurile Bistriţei, unde pe hărţile din veacul al XVIII-lea apăreau Largul şi Grinţieşul. În acelaşi an 1641, Vasile Lupu a acordat pentru călugării de la Mănăstirea Pionul dreptul de a avea şase poşluşnici: „să-i fie de poşluşanie şi pază”, dintre oamenii „fără stăpâni, fără cisle, fără dobile”. Se constată, urmărind hotarele din documentele prezentate, că Mănăstirea Pionul se afla în afara moşiei proprii, destul de mare de altfel, fiind pe pământurile hatmanului Gheorghe Lupu. Constantin Matasă consideră că doar „aşa se explică cum hatmanul Gheorghe şi rudele ce i-au urmat şi-au făcut la Schit case mari de locuinţă, cu gospodărie temeinică, unde ne spun cronicarii că familia Cantacuzino a stat până şi-a vândut moşia”.


Paharnicul Gheorghe Lupu, la 8 ianuarie 1640, dăruia mănăstirii o Evanghelie, pe care este trecută următoarea însemnare: „în numele Tatălui, a Fiului şi a Sfântului Duh, această sfântă carte numită Evanghelie a făcut-o Gheorghe, cu soţia lui Ana şi a dat-o dânsa la a lui nou zidită Sfântă Mănăstire, anume subt muntele Peon ca să-i fie lui veşnică pomană şi părintelui lui. Şi s-a făcut această sfântă carte în zilele lui Io Vasile Vodă în anul 7148, ianuarie 8”. În anul 1643, acelaşi Gheorghe Lupu dăruieşte Mănăstirii Pionul o carte numită Apostol, imprimată la Braşov în anul 1563. Un anume Galirie, ieromonah de la Mănăstirea „de subt muntele Pionul din Ţara Moldovei” a vândut o astfel de carte copiată în secolul al XVI-lea în Moldova.


În anul 1646, Mănăstirea Pionul apare în două documente, din 24 şi 28 august; în primul îi sunt întărite hotarele şi se specifică faptul că este o ctitorie a lui Gheorghe Lupu, iar în al doilea este menţionat privilegiul mănăstirii „de avea 12 poşluşnici”. După cum am arătat până acum, în regiunea Hangu-Bicaz (cum a numit-o Constantin Cihodaru, un alt istoric ce a cercetat istoria medievală a ţinutului) a fost în întregime domeniu domnesc, care, în timp, a fost obiectul unor danii succesive ale domnitorilor către mănăstiri şi către boieri. Mănăstirile (Neamţ, Bistriţa, Bisericani, Pângăraţi, Poienile, Secu, Agapia, Râşca, Slatina, Pobrata) au primit terenuri aici şi îşi disputau braniştele necesare numărului tot mai mare de vite. Dar, ca orice proprietate de origine donativă (ne referim la Evul Mediu) proprietăţile mănăstireşti puteau fi supuse retractului seniorial, căci domnia beneficia de puterea de a lua şi a păstra sau a da altuia şi domnitorii Moldovei, cei mai mulţi dintre ei cu domnii vremelnice, au uzat de această putere după bunul lor plac. Dacă cercetăm documentele veacului al XVI-lea şi al XVII-lea aflăm în multe acte de danie sau întărire a hotarelor blesteme dintre care unele înfricoşătoare. Conflictele şi patimile răbufneau şi pentru „bunuri lumeşti”,  fraţii „întru Hristos” au făcut de multe ori urice „cu meşteşuguri diavoleşti”.


Şi după domnia lui Vasile Lupu, voievozii Moldovei întăresc vechile hotare ale Mănăstirii Pionul (în documente apare cu acest nume sau Schitul Pionul). Într-un documnet al Mănăstirii Râşca (a avut proprietăţi în regiune) din 10 ianuarie 1665 şi într-o întărire de hotare a Mănăstirii Precista-Răducanu din 29 septembrie 1666, apare numele Schitul Pionul şi se arată că este un lăcaş monastic separat de Mănăstirea Hangu. Într-un hrisov domnesc din 12 februarie 1656 este amintită „mănăstirea ce este supt munte, pre Izvorul Măgurei Pionului” şi care are hramul „Coborârea Sfântului Duh”. Este limpede că e vorba despre Mănăstirea Pionul, care este singura cu acest hram în regiune, dar Măgura Pionului sau Dealul Peonului sunt amintite doar de tradiţie, neaflându-se nici pe hărţi mai vechi, nici mai noi pe care le-am cercetat. Dealul din spatele bisericii şi al Palatului Cnejilor se numea Dealul Bisericii, sau Dealul Palatului. Ioanichie Bălan scria că Peon ar fi fost unul dintre ucenicii cuviosului Silvestru şi ar fi pustnicit pe „Dealul Peonului” şi de la acest munte ar fi căpătat şi Ceahlăul numele de muntele Pionului. În documentul din 12 februarie 1656, se arată faptul că domnitorul Gheorghe Ştefan, deşi un duşman al familiei Lupu, nu asupreşte Mănăstirea Pionul, mai mult, le recunoaşte călugărilor stăpânirile anterioare şi le oferă dreptul de a deţine 12 poşluşnici. Eustratie Dabija, la 16 octombrie 1663, întăreşte stăpânirea călugărilor de la Hangu peste un pământ „ce se cheamă Muncelul de gios, pe apa Cracăului”, loc pe care îl cumpărase hatmanul Gheorghe Lupu de la Mănăstirea Hangu şi l-a dăruit Mănăstirii Pionul. Datorită faptului că nu a achitat suma cerută, domnitorul a dat-o înapoi Mănăstirii Hangu. Să mai menţionăm un act din anul 1670, în care Teodosie, egumenul Mănăstirii Râşca, împreună cu „tot soborul” vinde Schitului Pionul o poiană pa apa Bistriţei „ce se cheamă La Faţă”.


Din cele ce le-am prezentat în acest scurt capitol, Schitul lui Silvestru a fost un mic lăcaş de călugări de la poale de Ceahlău, ridicat, cel mai probabil, la sfârşitul secolului al XVI-lea, de către anahoretul care i-a dat şi numele şi care i-a fost primul stareţ. Cvasilegendarul Silvestru este însă pomenit în documente de la începutul veacului al XVII-lea, iar biserica sa de lemn este înlocuită de o alta de piatră a paharnicului Gheorghe Lupu, care s-a păstrat până în zilele nostre. S-a numit de atunci Mănăstirea sau Schitul Pionul şi documentele cancelariei domneşti îi menţionează proprietăţile şi privilegiile. În vecinătate, în prima jumătate a secolului al XVII-lea, mai erau Mănăstirea Poienile şi Mănăstirea Hangu. 

Mănăstirea Pionul se va numi în veacul următor şi Schitul Hangu, fiindcă se afla pe domneiul Hangului, de aici şi confuziile care s-au creat cu Mănăstirea Hangu, ctitoria lui 

Barnovschi. Schitul Hangu a intrat în secolul al XVIII-lea sub influenţa şi chiar stăpânirea Cantacuzinilor, iar Mănăstirea Hangu va fi închinată Patriarhiei Alexandriei şi va fi numită în documente Mănăstirea Hangu-Buhalniţa. Va începe o perioadă în care imixtiunea boierească în regiune va fi una majoră, iar Mănăstirea Pionul va căpăta şi alte roluri, nu numai cel religios sau cultural.

Pr. Cuțuhan Ionel

